

校企党建共赢，铸战略性人才

——依托企业的组织生活案例

（一）选题背景及意义

2019年，在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记寄语当代青年：“新时代中国青年要树立远大理想；新时代中国青年要热爱伟大祖国；新时代中国青年要担当时代责任；新时代中国青年要勇于砥砺奋斗；新时代中国青年要练就过硬本领；新时代中国青年要锤炼品德修为。”面对习总书记的寄语，研究生党员应积极发挥模范作用，严格要求自我。近年来，为满足国家发展需求，研究生步步扩招，随之而来导致应届生人数激增，在职场中实现自我价值变成了发展自我中的一个问题。新冠疫情大环境下的公司裁员、激增的待业人数等等均为就业压力。

为了深化工学结合，稳步推进校企合作人才培养模式改革，提升学校教学质量，了解企业需求，加强学生思想建设，掌握学生科研实践能力情况。浙江工业大学化学工程学院应用电化学方向师生联合第一党支部，结合支部成员的专业特长，经过支部组织生活会等一系列的讨论与计划，最终与浙江卓锦环保科技股份有限公司党支部合作，确定构建“校企党建新文化”的新平台，加强校企支部间交流。两支部以企业管理层交流探讨、同师生座谈等形式，讨论中国特色社会主义理论思想的影响，并帮助同学们了解上市公司的企业文化以及人才战略需求，同学们实习实践现状，针对突出问题，本着“资源共享、优势互补、双向服务、合作共赢”的原则，明确了解决问题的方法以及今后工作的思路，为加强党的理论建设、规范学生社会实践、提高动手能力、展现研究生教育教学良好风貌，奠定了扎实的基础。

（二）活动方式及创新点

1、以史鉴今，资政育人

理论学习，一直是党建工作的第一步。习总书记提出，“我们回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉，也不是为了躺在功劳簿上，也不是为了回避今天的问题，而是为了总结历史经验，总结历史教训，把握历史规律，继往开来。”鉴于以上，

为加强党的理论学习，我们整理了中国共产党一路走来的“十大转折会议”，邀请一些有着深刻理解的同学来一起分享学习。乘着长效机制，一直在支部主题活动开展。



2、学术探讨，练真本领

以科研学习为中心，切实发挥支部共建在促进研究生学术科研方面的作用，应用电化学方向师生联合第一党支部以支部共建为契机，走访浙江卓锦环保科技股份有限公司举办学术交流会，让研究生加强科研成果的运用的同时，了解未来就业形势，并参观了企业党支部活动中心，然后又聘请了公司党支部组织委员刘猛做为本次比赛的党建导师，其为我校毕业的优秀校友。



详细了解了公司的发展历程、运营理念、及各种生态修复、土壤治理的案例与专利技术。卓锦环保作为一个创新型企业，是浙江省综合实力排名靠前的市政、环保公司，至今已累计承接市政工程总包、工业废水废气治理、土壤修复治理、河道生态治理等项目上千个，为改善城乡环境、建设生态文明作出了一定贡献。



本次走访企业活动中，党员同志们不仅参观企业、了解化工行业生产实践的相关知识，还与企业党建面对面交流，增强对于企业核心价值观的理解。



此外，我们还每年邀请了南都电池企业专家参与毕业生答辩环节，对大家的科研工作做出了实质性指导。浙江南都电源动力股份有限公司成立至今已有二十余年，一直专注于高端工业电池及新能源领域研究，与我校有着密切合作，人才输送也较多。

3、就业交流，体现价值

为了让党员同志们提前了解企业的相关运营，2020年6月29日晚上6:00，支部书记陈赵扬老师结合自身经验给支部毕业生党员分享了现代企业组织的运营过程和个人职业发展规划，让大家明确了“责、权、利”的关系，并对学生提出的问题进行了详细的解答。

为了让党员同志们进一步就业前期交流，特地邀请了华东医药人力资源部部长来讲讲关于学生成长及公司人才需求的相关内容，帮助即将毕业的党员同志们了解当下的就业形式。



4、创新点

浙江工业大学化学工程学院应用电化学方向师生联合第一党支部，与浙江卓锦环保科技股份有限公司党支部共建，且与其他公司合作交流，为探索学院的基层党支部建设模式提供了借鉴意义。校企共建是创新党建工作形式、充分发挥党员示范作用的有效途径，可以进一步激活高校党建工作活力，开创党建工作的新局面，对党支部标准化建设起到促进作用。校企共建过程中，双方要找准切合点，充分发挥各自优势和主观能动性，实现资源共享，不断创新活动形式；始终为高校学生的成才服务，开阔广大师生视野，增加其理论应用于实践的机会。始终以人才培养、服务社会需求、促进地方经济发展为根本宗旨，不断推进党支部标准化建设进程，认真落实“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”战略目标。